

《王紹堉先生訪
談錄》簡介

書訊



民國 17 年，王紹堉的母親不到 40 歲，她帶著王紹堉姊弟八人，初到上海。由左至右：王紹堉的母親李瑤紅、王紹堉、六姊、三哥、二哥、五姊、大哥、四姊、三姊。當時，大姊已過世、二姊已出嫁。（照片提供／王紹堉）

父親過世後，母親選擇回上海。那時在上海，除了她的兄弟姊妹八位外，堂兄弟就有四十幾位，堂姊妹也有幾十位。寧波男女通婚，當時大多以同鄉為對象。記得二舅曾說過：「上海寧波人有頭有臉的都是我們親戚。」所以母親搬回上海不無道理。小港李家是江南大望族……。

意料外的人生 —— 王紹堉先生

王紹堉先生，浙江紹興人，民國 14 年生於北京，父親王家襄是民國初年參議院議長，4 歲時父親去世後，母親帶著全家大小回到上海娘家。母親出身於寧波小港李家，

王紹堉的童年自上海開始。

經國先生的財經幕僚

王紹堉先生青年時期就學於上海與蘇州，從東吳初中到南洋模範中學；抗戰時間，就讀東吳大學法律系、上海復旦大學政治系，抗戰勝利那年大學畢業。畢業後一心效法哥哥想投入外交界，在南京等外交部放榜的期間，跑去探望在國防部的堂舅李祖冰。李祖冰留德，深受俞大維賞識；王紹堉陰錯陽差地被李祖冰拉去給趙志珪當翻譯，等不及外交部放榜，就出任國防部預算局少校，負責美軍顧問聯絡。來臺後，先後任職於物資調節委員會、聯勤總部軍需署美援小組主任，專責辦理美援業務；並主管美援相對基金。後承蔣經國先生賞識，兼國軍退役官兵輔導會會計處長；在職期間跟隨蔣經國上山下海，深受其身教與言教多方面的薰陶，是蔣經國刻意培植的財經人才。

從財政次長到石化業

民國 52 年接任臺灣省菸酒公賣局局長，整頓人事、財務，積極擴展業務。58 年轉任財政部常務次長，與李國鼎先生共事；財政次長期間參與修改金融法規、成立票券金融公司、信託投資公司諸多建樹，並參與推動十大建設；65 年因米糧政策問題，遭蔣經國先生免職。

後出任中國國民黨財務委員會副主任委員，與俞國華先生共事多年，副主委辭職

後，奉命創辦臺苯公司，並擔任董事長一職，自此轉入石化業，臺苯退休後，轉任中美和石化公司董事長，現任臺橡公司董事長。

東吳大學董事長

王紹堉畢業於東吳大學、復旦大學，來臺後，與校友們共同努力、積極推動，東吳、復旦的在臺復校；由於熱心教育，多年來擔任東吳大學、銘傳大學及復旦高中三校董事長已二十餘載。

關於這本書 —— 《王紹堉先生訪談錄》

王紹堉一生閱歷豐富，既參與到臺灣經濟建設的筆路藍縷，也見證到時代的更迭變遷，這是一段值得書寫的傳記史料。本館自民國 103 年 3 月起開始進行王紹堉先生的口述訪談，前後共計 14 次，每次訪談時間超過 3 小時。因他個人有記日記的習慣，數十年如一日，故每次訪談過程中，回憶述往，皆有所本，不但敘及內容扣緊預定題綱、言之有物，且舉凡時間、人名、地名等皆大致不誤；而口述內容豐富，文字經整理後超過 30 多萬字，最後刪節成書 25 萬字；口述者也保留個人非常完整的證明文件、照片及參考資料等多達 600 多件，慷慨提供本書佐證，因受限於篇幅，許多珍貴的圖片無法一一呈現，只能擇部分精華納入書中。

本書厚達 682 頁，共分三十二章，提及人名多達 900 多人，書後編製人名索引以利於檢索；讀者亦可從這些人物資料中，追索到這連連相扣，交互結織的社會關係網絡；也可以由口述內容中得窺不少鮮為人知的過往，例如辦理軍人儲蓄的波折、與 18%

的起因；賣菲律賓交通銀行、與中國銀行的改名過程；財經五人小組、與內閣的更替等等，當讀者耐心讀完本書，重新回顧這段歷史，或許能從中找出不少未被發掘的史料，而這正是口述歷史的價值所在。